

探究式教学模式在医学遗传学中的应用

岳丽玲 于海涛 吕艳欣 郑立红 陈萍 刘丹

培养学生创新意识和实践能力是实施素质教育和推进课程改革的核心,而传统的教学模式已不再适应教育变革的需求。进入21世纪以来,信息技术给教育教学的发展带来了深刻的变化,如何应用新型的数字化媒体和数字化工具来促进学生综合素质的发展,是当代高等教育面临的重大课题。而探究式教学模式是以探究为基本特征的一种新型的教学活动形式,可充分发挥教学过程中教师的主导作用和学生的主体作用,因此具有明显的科学性、实用性和高效性的特征。我们结合本学科教学的实际情况,通过探究式教学法在医学遗传学教学中的应用研究,探索适合我校医学遗传学课程的教学模式,提高教学质量。

一、探究式教学模式的定义

教学模式是指在一定的教学思想、教学理论和学习理论的指导下,在某种环境中展开的教学活动进程的稳定结构形式。而所谓探究式教学,是指学生在教师的指导下,利用信息技术以类似科学研究的方式去获取知识和应用知识的学习方式。这种教学模式主要以探究活动为主,以学生的自主学习为中心,让学生自主建构知识,形成科学观念。这种学习的实质是学习者对科学研究的思维方式和研究方法的学习运用,通过学生的主动探究来激发学生的求知欲、创造欲和主体意识,培养学生的创新精神和实践能力^[1]。

二、探究式教学模式的特点

当前,高校教学研究的重心正从知识传授向能力培养转变,从重视结果向重视过程转变。探究式教学作为一种行之有效的教学方式,具有优于一般教学方法的显著特点。

1. 自主性:“学习是学习者在已有知识技能的基础上主动建构新知识、形成新技能、获得体验的过程。”传统教学模式恰恰只体现了教师的“主导”作用,限制了学生自主学习的能力。而探究性学习则是以学生为主体形式去发现问题、解决问题,并在探究

的过程中获取知识、发展技能培养能力。现代信息技术为学生提供探究所需的丰富的学习资源,有助于学生建构知识网络,提高认知水平,更能激发其创新意识,发掘其创造的潜能。

2. 交互性:传统教学中师生之间、学生之间的思想交流和信息反馈极为有限,教师以固定的教学内容、教学方式将知识传授给学生,学生只能被动地接受,不能把学生的认知主体作用很好的体现出来。在探究式教学中,教师与学生、学生之间可以利用网络教学平台通过各种交流工具相互交换信息,不仅从自己的思考过程中获取知识,并能听取他人的意见,从而达到建构和转换知识的目的。

3. 多样性:随着教育信息化的深入,信息技术环境下以科学探究为核心的教和学的方式正逐步被广大学校和教师所接受。进行探究式教学的设计是多样化的,包括提出问题,从现有信息资源中搜集整理已知的结论,再进行讨论评价;还可以进行发现式的探究学习,即需从实验、实践、研讨过程中,通过分析解释数据来获得或发现^[2]。在实际教学过程中教师要保证探究内容的丰富、探究方法的多样性、探究方式的灵活性。

4. 创新性:探究式课堂教学特别重视发展学生的创造性思维,倡导学生的学习方式应以主动参与、探究发现、交流合作为主,注重培养学生探索性学习的能力;认为学生学习知识的过程应该是一个学生亲自参与、丰富、生动的思维过程;要让学生主动去实践,努力去创新。

三、探究式教学模式在医学遗传学教学中的实施

1. 设问质疑,激发学生在学习医学遗传学的兴趣与好奇心:探究式学习有时也被人们称为“问题导向式”的学习方式,因此,在探究式学习活动中“问题”往往被视为探究式学习的核心^[3]。教师在进行教学之前先帮助学生明确要探究的问题,可以通过激发学生的好奇心和自主意识,激励学生提出问题,也可以在实验或社会调查的基础上由学生或教师提出问题。

2. 创设情境,创建学生自主探究与合作交流的空

基金项目:黑龙江省教育科学“十一五”规划课题(HGG316)

作者单位:161006 黑龙江省齐齐哈尔医学院生物遗传教研室

间:让学生自主进行探究活动,教师还要充分利用信息化环境下的各种教育技术手段,为学生的学习设置探究的情境,建立探究的氛围,促进探究的开展^[4]。医学遗传学问题情境的创设,不仅能培养学生的实践能力,更能有效地加强学生与生活实际的联系;另外,创设一定的问题情境可以开拓学生的思维,给学生发展的空间。在探究过程中还要注重学生掌握调查、观察、实验以及现代信息技术等科学研究的方法和技能。

3. 实验探究,培养学生解决问题的能力:这是教学的关键步骤,学生在教师的适当指导下自主地通过各种途径、形式搜集数据资料,来寻求问题的答案,提出某些假设。经过探究过程,学生要把自己的实验过程或者查阅的资料进行总结梳理,得出自己的结论和解释。不同的学生或者小组可以就同一问题提出不同的解释或看法,大家共同探讨。通过这样一种基本形式和手段,做到自己能发现问题、提出问题、分析问题、解决问题,从而培养学生的创新意识和实践能力。

四、探究式教学实施效果分析

课程结束后,我们通过无记名问卷调查了解学生对探究式教学的意见和建议。发放问卷 120 份,回收 112 份。问卷调查统计结果显示:(1)有 66% 的同学认为应用探究式教学课堂的教学气氛比较活跃或很活跃,而且有 64% 的学生认为学习的主动性会有所提高。(2)72% 的学生认为利用信息技术进行探究式教学,更能启发学生对问题的思考,提高解决问题

的能力;有 28% 的学生认为使用信息技术对解决问题没有明显的效果。(3)有 85% 的学生认为通过自主探究式学习,对学习内容掌握得更牢固。通过探究式教学模式在医学遗传学中的应用,我们发现探究式教学有助于学生拓展知识、开发思维;有助于学生养成自主学习的学习习惯;有助于提高学生分析问题解决问题的能力,促进学生个性的充分发展^[5]。

在医学遗传学教学中倡导探究式教学,是要改变教师的教学方式和学生的学习方式,但并不是要否定传授式教学。传授式教学作为获取基础知识和技能的基本手段在教学中仍然发挥着重要的作用,只有在信息技术背景下根据不同的教学内容和教学目标,将多种教学模式有机地融合,才能体现教育改革的优越性,提高教学质量。

参考文献

- 1 范宗宪,于海江,王世军,等. 构建耳鼻咽喉课主体探究教学模式的研究. 黑龙江医药科学, 2007, 30(6): 70-71
- 2 于泽元. 略论探究教学设计的取向、途径、特点和原则. 基础教育研究, 2010, 10:23-25
- 3 金慧,刘美凤. 运用整合-层级探究模式进行教师信息技术培训的研究与实践. 中国电化教育, 2004, 7:14-17
- 4 梁晓天. 试论探究教学理论在高校课程改革中的应用. 科技情报开发与经济, 2008, 18(2): 85-186
- 5 张小霓,司海超,林财珠,等. “探究式”教学法应用于麻醉学专业课教学的实践与评价. 医学教育探索, 2009, 8(9):1132-1133

(收稿:2010-01-25)

(修回:2010-03-23)

病理学实验室开放调查与分析

李姗姗 赵春明 赵 坤 陈 龙

实验室开放是实验教学发展的必然趋势,实验室的建设和管理水平体现了一个学校的教学、科研和管理水平^[1]。我院病理教研室近年来面向全院多个专业学生进行了实验室开放,为了解实验室开放的效果,研究、探讨并进一步完善我院病理学实验室的开放模式,本课题组对本院正在学习病理学的学生进行

了抽样调查,并作了简要分析。

一、材料与方法

1. 调查对象:本次调查面向正在学习病理学的本科生,随机发放调查问卷,其中基础医学院 63 人,医学技术学院 24 人,精神医学卫生学院 16 人。

2. 调查方法:根据教学大纲要求,参考实验室运行的实际情况,自行设计《进一步完善我院病理学实验室开放调查问卷》。问卷内容包括:开放时间、开放形式、项目;对学生理论知识、实践能力、创新思维的帮助;开放的效果;对现有实验室开放模式及指导

基金项目:齐齐哈尔医学院教育科学研究“十一五”课题(JY0827)

作者单位:161006 黑龙江省齐齐哈尔医学院病理教研室(李姗姗、赵春明、赵坤);齐齐哈尔医学院精神卫生学院(陈龙)